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Усі технологічні процеси сучасного елеватора супроводжуються утворенням пилу, що 

призводить до підвищеного зносу робочих органів устаткування, пожаро- і вибухонебезпечним 
ситуаціям, погіршує санітарний стан робочих місць і є джерелом забруднення довкілля. Саме тому 
аспіраційні установки є невід'ємною частиною сучасного елеватора. 

Приймання зерна із залізничного транспорту одна з основних технологічних операцій на будь-
якому підприємстві по зберіганню і переробці зерна. Станція розвантаження вагонів (СРВ) є 
закритою будівлею, розміщеною на декількох залізничних коліях, обладнаною воротами з боку 
в'їзду та виїзду вагонів. Для працівників передбачені окремі входи, що закриваються дверима. При 
розвантаженні ж/д вагонів утворюється велика кількість пилу, для боротьби з якою СРВ 
обладнується аспіраційною системою. 

Існуючі системи аспірації найчастіше складаються з пилоприймальників щілинного типу і 
батарейних циклонів в якості пиловіддільників (рис. 1). Такі установки мають ряд недоліків: 

— малий об'єм відібраного повітря; 
— низька ефективність щілинних пилоприймальників; 
— наявність протяжних повітропроводів запиленого повітря; 
— низька ефективність устаткування для відділення пилу (коефіцієнт очищення пилу 
60-80 %). 

 

Рис. 1 – Класичні аспіраційні установки 
 

Класичні системи аспірації розвантажувальних пристроїв, встановлені на більшій частині 
зернопереробних підприємств не здатні відбирати необхідну кількість запиленого повітря за рахунок 
недосконалої конструкції щілинних пилоприймальників. Ці установки відбирають пил лише у 
безпосередній близькості до самих пилоприймальників, коли при падінні зерна в приймальний 
бункер пил поширюється за усім обсягом приміщення СРВ, а якщо приміщення не герметизоване, то 
виділяється в довкілля. 

Пиловіддільники, робота яких ґрунтована на дії відцентрових сил, вживані на установках старого 
покоління є низькоефективними, оскільки не здатні уловлювати дрібну фракцію пилу. Цей пил 
викидається в атмосферу, перевищуючи допустимі норми вимог екологічної безпеки. 

Протяжна мережа повітропроводів призводить до збільшення енергоспоживання за рахунок 
підвищення опору, а відповідно і потужності вентиляційного устаткування. Так само при 
транспортуванні великої кількості пилу від пилоприймальника до пиловідділювача підвищується 
ймовірність закупорювання повітроводів, що призводить до непрацездатності аспіраційної 
установки в цілому. 

Наведемо (рис. 2,3) основні аеродинамічні характеристики знепилювання джерел пиловиділення 
лінії прийому зерна з залізничного транспорту елеватора зосередженим відбором від приймального 



бункера норійних гілок. Мінімізація енергоємності систем знепилювання здійснена шляхом 
збільшення герметичності приймального бункера, зменшення висоти ежективного завантаження за 
рахунок використання пристроїв для розсіювання, збільшення аеродинамічного опору вхідного 
перерізу отвору самопливу завантаження норії, дросельними пристроями, а також раціональних 
значень тиску – На витрати Qа в аспіраційних приймачах. 

       
Рис. 2 – Схема знепилення 

лінії приймання зерна 
Рис. 3. – Основні характеристики процесів аспірації: 

 а – приймального бункера, 1 – характеристики 
ежекційного потоку, 2 – характеристика 

герметичності, 3 – характеристика пилеповітряного 
потоку, що видавлюється зерном 

 

Існує два варіанти найбільш сучасного знепилювання СРВ: 
— централізована система аспірації; 
— локальна система аспірації. 
Якщо СРВ знаходиться на зернопереробному підприємстві, де зниження змісту пилу в зерні є 

технологічно важливим процесом, то раціональною буде централізована система аспірації, яка 
вигідно відрізняється від класичної: 

— застосуванням пилоприймальників шафового типу ПУШ, які розраховуються безпосередньо 
під необхідний об'єм запиленого повітря, що забезпечує оптимальне пиловидалення з усього 
приміщення СРВ; 

— аспіраційна мережа з відсутністю протяжних горизонтальних ділянок повітропроводів, що 
значно зменшує вірогідність залягання пилу в повітропроводах, відповідно до їх закупорювання; 

— проведенням розрахунків аеродинамічних характеристик мережі на основі використання 
сучасних методик, а саме спираючись на «Правила проектування та налагодження аспіраційних 
установок підприємств із зберігання та переробки зерна», що підвищує їх ефективність і знижує 
енергоємність; 

— використанням в якості пиловідділювачів запатентованого кафедрою технологічного 
обладнання зернових виробництв фільтрувального обладнання (Патент на корисну модель №62949 
«Фільтр-циклон» від 26.09.2011) типу фільтр-циклон з коефіцієнтом пиловидалення до 99,0...99,5 %, 
що забезпечує викиди в атмосферу значно нижче існуючих норм. 

Найбільш енергоефективним є варіант знепилювання СРВ з використанням локальної аспірації, 
де в якості, як пилоприймальника, так і пиловідділювача можна використати шафи фільтрувальні, 
наприклад типу ZEO-FW. 

Локальні системи аспірації СРВ мають рядом переваг:  
— виключається можливість залягання пилу в повітропроводах; 
— економія енерговитрат (від 3 до 10 разів) за рахунок відсутності необхідності транспортування 

пилоповітряних мас від пилоприймальника до пиловідділювача; 
— збільшується термін служби аспіраційної установки; 
— відсутність бункерів для аспіраційних відходів; 
— виключається необхідність застосування шлюзових затворів; 
— зберігається баланс маси зернового продукту; 
— підвищується ефективність обладнання (коефіцієнт видалення пилу 99,0-99,5%). 
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